

这场盛会，为何连续4年落地三亚？



立自强、种源自主可控，用中国种子保障中国粮食安全，强调“加快推进国家南繁科研育种基地建设”。

从“加强”到“加快推进”，习近平总书记对南繁科研育种基地建设十分关心，海南在推动种业振兴、确保粮食安全这一“国之大事”上承担着重任。

近年来，海南牢记嘱托，坚持“向种图强”，加快南繁科研育种基地建设，实现“南繁公共实验服务平台投入使用”“崖州湾科技城注册南繁企业达2800余家”“南繁种业产值突破百亿元”等预期目标。

对于南繁，中国种子协会会长张延秋充满期待，认为南繁硅谷崛起之时，就是中国种业振兴之日。

尤其是去年9月习近平总书记到海南考察时首次提出“新质生产力”以来，海南认真谋划，提出利用“三度一色”比较优势、自由贸易港政策和开放优势，培育壮大具有海南特色的新质生产力，做到“向种图强”“向海图强”“向天图强”“向绿图强”“向数图强”，使海南成为新质生产力的重要实践地。南繁硅谷，见证着海南“向种图强”的新征程。

盛会连续在三亚举办，既是使命使然，也是机遇使然，可更好为种业振兴赋能赋能。

热土之上，优势突出

首先，是气候优势——培育种子，谁赢得了时间，谁就赢得了优势。三亚地处北纬18度，优越的光热条件加速了种子的繁殖，可使一个品种的育种周期缩短三分之一甚至二分之一。

“相比我国其他地区，种子在这里一年可繁育两代甚至三代，极大缩短了育种周期。育种材料的抗病性及对湿、光的反应等也可同步完成鉴定，非常有利于新品种提升竞争力、扩大覆盖规模。”中国科学院钱前院士这样总结南繁优势。

也正因此，数据显示，新中国成立以来育成的农作物新品种中，超过70%曾经在南繁孕育。

其次，是政策优势——无论从国家层面，还是省级、市级层面，各级政府围绕海南种业发展和南繁硅谷建设，多领域提供政策支持。

比如，制度方面，海南出台《海南自由贸易港促进种业发展若干规定》，提出围绕种质资源保护利用、育种创新、境外引种通关便利等领域加大创新实践；

又如，金融领域，设立国内首支专注南繁育种的政府引导投资基金6亿元，促进南繁育种金融和种业联动；

特别是今年1月31日，《国家南繁硅谷建设规划（2023—2030年）》发布，为未来的南繁作了“精准画像”……

政策、规划加持，南繁硅谷逐步迎来高光时刻。

此外，也有人才优势——吸引人才的不仅有气候因素，更有优良的科研环境。

2023年4月26日，三亚市崖州区“人才小院”揭牌成立。以前，专家来到田洋忙碌，一忙一整天，附近休息喝水的地方都没有。

“坝头村高架桥两侧都是农田，把‘南繁人才小院’建在这里，能够在最近的距离、最快的时间，满足专家人才的科研、休息等切实需求。”崖州区有关负责人介绍。

这样细致的服务优化，不断在三亚发生。

魏兴华是中国农科院水稻研究所种质资源管理负责人，从20世纪90年代开始就在三亚从事育种工作。他对南繁的改变深有感触，“以前，各家南繁队伍单打独斗；现在设备共享，形成了合力。”

近年来，海南加快推动南繁硅谷建设，“把最好的土地给南繁”，用心用情为南繁人做好服务保障；推出柔性政策引才育才，为南繁人留足自主发展空间；完善生活配套设施，推动产城融合，解除后顾之忧；出台优惠政策吸引领军种企进驻……

每年冬春时节，700多家科研院所、高校及企业的7000多名农业科研工作者，来到国家南繁科研育种保护区，为南繁育种拼搏。

生机勃勃的春天，盛会在三亚召开，既让海南的育种优势充分发挥，也可为育种人提供绝佳的学习交流交流平台。

南繁硅谷，种业担当

今年88岁的玉米育种专家程相文，已经在南繁工作数十年，他感慨：“大会为种业人提供了一个难得的交流平台和学习机会，也为我国种业发展提供了宝贵的参考借鉴。”

自2021年落地三亚以来，中国种子大会内涵不断拓展，平台效应不断释放——

2021年，中国种子大会首次牵手南繁，以“种业使命，南繁未来”为主题，吹响“打好种业翻身仗”号角，与上届相比，本届附加一个“南繁硅谷论坛”，让互动交流更深入；

2022年，明确将“南繁硅谷崛起”纳入大会主题，中国种子大会暨南繁硅谷论坛落户三亚，此外，国家种业科技成果产权交易中心崖州湾分中心揭牌、“三亚市知识产权保护中心”揭牌……大会达成一系列揭牌和签约；

2023年，大会注册人数突破3000人，分论坛增加为13个，并首次举办“海南好吃玉米”品种评选暨鲜食玉米产业发展论坛；

2024年，大会对13个分论坛进行优化调整，更加突出专业性、市场性、国际性特点，并将举办“海南好吃系列论坛”……

4年里，“中国种”与南繁硅谷的缘分不断加深，中国种子大会感召力、影响力、辐射力逐步提升，在交流互动、政策阐释、成果展示等方面发挥着重要的平台作用。同时，在大会的推动下，南繁之于种业，种业之于三亚、之于海南，变得更加密不可分。

盛会启幕，“向种图强”的故事在继续。



更多深度好文 扫码发现

2024自贸港人工智能科技大会暨AI应用及机器人展览会在海口举行

本报海口3月16日讯（记者邵长春）2024自贸港人工智能科技大会暨AI应用及机器人展览会“人工智能创新发展”主论坛3月16日在海口举行，人工智能领域行业翘楚齐聚海南，围绕人工智能领域热点话题和前沿技术进行深入交流探讨，并充分结合海南特色和优势，推动以新质生产力助力自贸港高质量发展。

会议指出，人工智能是新质生产力的典型代表，能通过科技创新赋能各个产业。人工智能的快速发展不仅催生了新产业、新模式、新动能，更为推动产业升级、实现社会生产跃迁提供了有力支撑。自贸港作为我国改革开放的前沿阵地，如何利用自身特色与优势，加快发展智能应用，培育壮大智能产业，打造具有全球影响力的智能自贸高地，对于建设科技强国，实现高水平科技自立自强具有重大意义。

大会为期5天，设立了AI与海洋科技、AI赋能航空航天、AI与医疗医药、“AI文旅：元宇宙与数字人”、AI与智慧城市等系列分论坛，并举办招商引资推介会、人工智能应用及机器人展览会、人工智能创新创业大赛、成果转化和项目落地交流交易会、AI人才交流对接会等一系列活动。

副省长谢京，中国工程院院士、中国人工智能产业发展联盟理事长潘云鹤等出席主论坛并致辞。

博鳌年会·前奏

我省成立安全生产保障组服务博鳌亚洲论坛年会 制定28项任务清单 强化安全生产保障和监管

本报海口3月16日讯（记者孙慧）海南日报记者3月16日从省安全生产委员会获悉，我省应急、交通运输、旅文、住建、水务、市场监督管理、通信、海事等多个部门已联合成立安全生产保障组，全力协调做好博鳌亚洲论坛2024年年会安全生产保障工作。

安全生产保障组主要负责年会安全生产综合监管工作，协调有关部门做好年会期间的水电通信和网络设施安全运行，完善消防安全措施；督促有关单位保障道路、铁路、水上交通及民用航空安全；组织有关部门和市县对涉及年会的区域和场所开展安全生产大排查，为年会召开营造安全生产稳定环境。

目前根据年会活动的具体安排，安全生产保障组将进一步明确职责，细化任务，认真落实各项准备工作，做到定人员、定职责、定任务、定标准、定进度。目前已制定28项任务清单，并对应落实到岗到位，全面开展安全生产保障和监管工作。

按照要求，安全生产保障组将全面排查治理各项问题隐患，各保障单位还进一步细化完善各专项应急预案和应急措施，组织开展典型突发事件的桌面推演和实地演练，提升应急处置能力。

省直属单位领导3月18日至22日接访日程发布

本报海口3月16日讯（记者陈蔚林 通讯员肖伏林）3月16日，省信访局发布了省直属单位领导3月18日至22日接访日程安排。

根据日程安排，3月18日至22日，省交通运输厅、省水务厅、省退役军人事务厅、省国资委、省地方金融监督管理局相关负责人将于海口市美兰区大英山西二街4号“海南省人民来访服务中心”接访群众。

省信访局提示，关注“海南信访”微信公众号，点击“网上信访”可进行领导接访预约登记。请信访群众按照《信访工作条例》有关规定，依法有序逐级上访。

日期	接访单位及领导	接访地点
3月18日 (星期一)	省交通运输厅领导	海口市美兰区大英山西二街4号 省人民来访服务中心
3月19日 (星期二)	省水务厅领导	海口市美兰区大英山西二街4号 省人民来访服务中心
3月20日 (星期三)	省退役军人事务厅厅长徐斌	海口市美兰区大英山西二街4号 省人民来访服务中心
3月21日 (星期四)	省国资委领导	海口市美兰区大英山西二街4号 省人民来访服务中心
3月22日 (星期五)	省地方金融监督管理局领导	海口市美兰区大英山西二街4号 省人民来访服务中心

海南人才集团与浙江大学继续教育学院达成战略合作 琼浙携手服务自贸港人才培养

本报讯（记者邵长春 通讯员王乾韵 符文逸）近日，海南控股旗下海南人才集团与浙江大学继续教育学院（全国干部教育培训浙江大学基地）签署人才培养合作协议，并举行培训产品发布会。

根据合作协议，未来双方将围绕干部培训、人才培养、社会服务等领域发挥优势，深入展开合作，有利于把浙江大学继续教育学院作为全国干部教育培训基地的人才培养能力和优势“引进来”，有利于我省各条战线人才在家门就能享受到一流的培训服务，也有利于人才“走出去”开展培训，对标先进、拓展视野，进一步丰富我省人才培养渠道。

据了解，双方将结合海南自贸港重点产业需求和干部人才队伍实际，为我省党政机关干部职工、国有企业领导干部和企业中高级职业经理人等各类人才定制了一系列与自贸港建设密切联系的专题培训，扩充我省人才培训资源。

我省举行2024年上半年入伍新兵欢送仪式 从戎报国英雄志 建功立业正当时



海口洗夫人文化节庆活动带动乡村旅游消费 添了“文化味”，这些特色产品卖得俏

游客介绍着基地的兰花。

摊位虽不大，但各色兰花娇艳夺目。“今天我们带来了十几个品种的兰花，包括甜格格、绿熊、大辣椒等，都是比较受欢迎的品种。”吴颜山告诉海南日报记者，每年基地都会参加洗夫人文化节，希望借助活动宣传推广基地兰花品种。

除了特色农产品外，芋头、薏苡、小番薯、金桔、桑叶等“五福”产品也是洗夫人文化节乡村市集上深受欢迎的产品。

“这一锅50多斤，一天能卖6锅，光卖芋头，一天的收入就有2000多元。”一大早，新坡镇旺太村

村民便带着蒸好的热腾腾芋头来到文化节现场，“这几天游客多，也给我们带来了旅游收入，借传统节日，我们也吃上了‘旅游饭’。”

逛完一圈市集，李汝静两只手拎满了刚买的山兰米饼、新联大米、芋头等。“我们慕名来参加洗夫人文化节，想要深入感受原汁原味的千年民俗文化。”李汝静说，新坡镇淳朴的民风以及历史文化的厚重感给她留下了深刻的印象，她准备带些特色产品回去与家人分享。

除了文化节活动之外，龙华区还推出了闲趣乡野、骑趣户外、精彩国漫三大主题旅游线路，让市民游

客在品文化、赏民俗的同时，游览更多美景。

“民俗文化、乡土风情，既能滋养乡村百姓，又能吸引远方游客，为推进乡村文化振兴注入更多源头活水。”龙华区旅文局局长刘虹介绍，近年来，龙华区倡导移风易俗，树立文明新风，从历史故事里汲取营养，运用“历史底蕴+民俗节庆+民族内核”的模式，将传统文化与旅游产品相结合，推动旅游产业提质增效。

刘虹表示，接下来，龙华区将持续挖掘好节庆文化的“宝藏”，为旅游产品注入更加丰富的内涵。

（本报海口3月16日讯）

本报五指山3月16日电（记者 通讯员徐东东）传承红色基因，赓续红色血脉。3月16日上午，海南省2024年上半年入伍新兵欢送仪式在五指山革命根据地纪念馆举行。

欢送仪式在庄严雄壮的国歌声中拉开序幕，新兵们身着军装，肩披绶带，胸佩红花，英姿勃发。仪式中举行了向革命英雄纪念碑敬献花篮、发放红色书籍、新兵代表发言、新兵家长代表寄语、琼崖纵队老革命后代代表忆传统等活动。

军地领导勉励入伍新兵，要带着情怀和使命出发，传承好红色基因、赓续好“二十三年红旗不倒”的琼崖革命精神，积极适应部队环境，敢于磨炼摔打自己，用青春的激情、澎湃的热血浇灌绿色的梦想。要带着血性豪气出发，外练筋骨皮，内练精气神，争当强军先锋，努力把自己锻造成为合格的“四有”新一代革命军人。要带着宗旨意识出发，牢记“实现建军一百年奋斗目标”殷切嘱托，坚定信念、听党指挥、扎根军营、刻苦训练，不断提高备战打仗能力，在强国强军的新征程上成就出彩人生。

又讯（记者王赫）3月16日，海口市2024年春季新兵入伍欢送仪式在琼山区云龙镇琼崖红军龙改编旧址举行，300余名新兵精神抖擞启程奔赴军营，踏上报效祖国新征程。

3月16日，在海口市琼山区云龙镇的琼崖红军龙改编旧址，入伍新兵跑步前进。本报记者 李天平 摄

本报记者 郭萃

特色农副产品被摆上展台，吸引不少市民游客选购；村民们挑着担子来到镇上，售卖具有文化节特色的“五福”蔬果、自制特色点心……3月16日下午，海口市龙华区新坡镇洗夫人文化广场的市集上人头攒动，热闹非凡。

“这是什么品种的兰花，买回去应该怎么养？”“这是我们基地培育出来的蝴蝶兰，花型好看，放在阴凉处不需要频繁浇水，每年都会开花。”新坡镇柏盈兰基地的技术员吴颜山在摊位向来往的市民